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Δ
ύσκολο πόστο η Κύπρος; Πρώτης
γραμμής, μεγάλης ευθύνης, ασφα-
λώς τιμητικό.
Η μεγάλη ευθύνη έγκειται σε ποια
σημεία; Στο Κυπριακό, φυσικά. 

Σημειολογική η δική σας επιλογή; Η ελληνική κυ-
βέρνηση, μου εμπιστεύτηκε την αποστολή της πρε-
σβείας μας στη Λευκωσία. Έχω πλήρη επίγνωση της
ευθύνης και της σημασίας της αποστολής μου. Στό-
χος μου είναι να ανταποκριθώ με τον καλύτερο και
αποτελεσματικότερο δυνατό τρόπο στις προσδοκίες
της αποστολής αυτής.
Διαβλέπετε λύση; Το ελπίζω και προς αυτή την κα-
τεύθυνση εργαζόμαστε. Διαβλέπω όμως μια πο-
λύ σκληρή και δύσκολη διαπραγμάτευση με στό-
χο τη λύση.
Ποια είναι η πρώτη σας αίσθηση από τις συνομιλίες;
Είναι θετικό ότι διεξάγονται, ανεξάρτητα από τις όποι-
ες δυσκολίες. Ασφαλώς, υποστηρίζουμε τη διαδικα-
σία των απευθείας διαπραγματεύσεων. Αυτό που δια-
πιστώνουμε είναι ότι υπάρχουν ορισμένες συγκλίσεις
αλλά διατηρούνται σοβαρές διαφωνίες στα καίρια ζη-
τήματα.
Οι διαφωνίες μπορεί να είναι επικοινωνιακές με δε-
δομένο το τελικό πάρε-δώσε;Αν λάβουμε υπόψη μας
ποια είναι η θέση της τουρκοκυπριακής πλευράς στα
θέματα π.χ. της διακυβέρνησης, και ιδιαίτερα της εκτε-
λεστικής εξουσίας, ή του περιουσιακού, θα διαπι-
στώσουμε διαφορές ουσίας που παραπέμπουν ευ-
θέως στη δική της αδιαλλαξία. Αντίθετα, ο Πρόεδρος
Χριστόφιας και η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημο-
κρατίας έχουν επιδείξει αξιοθαύμαστη επιμονή και
έμπρακτα εποικοδομητική προσέγγιση. Η προτροπή,
λοιπόν, «να μη χαθεί η ευκαιρία» και να επιταχυνθεί
η διαδικασία, δεν μπορεί να είναι μονόπλευρη και πρέ-
πει να επικεντρωθεί στην τουρκική και τουρκοκυ-
πριακή πλευρά που διατηρούν τις μαξιμαλιστικές
θέσεις τους και παραμένουν αδιάλλακτες πίσω από
διαστρεβλωμένες επικλήσεις. Όπως π.χ. της πολιτι-
κής ισότητας, ενώ είναι σαφές ότι αναφερόμαστε στην
πολιτική ισότητα σύμφωνα με τα ψηφίσματα των Η.Ε.
Αυτό είναι μόνο ένα μικρό, χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα των πραγματικών αιτιών κωλυσιεργίας, για να
μην αναφερθώ στις απαράδεκτες 
παλινωδίες σε ένα συμφωνημένο θέμα όπως αυτό
του Λιμνίτη. Όπως, επίσης, θεωρώ ότι είναι άκρως
αντιπαραγωγικές για τη διαδικασία των διαπραγμα-
τεύσεων που βρίσκονται σε εξέλιξη, οι αιχμές που
σχετίζονται με το μέλλον της UNFICYP. Επιμένουμε ότι
η διαδικασία πρέπει να κινηθεί χωρίς ασφυκτικά χρο-
νοδιαγράμματα και επιδιαιτησία, με στόχο την επί-
τευξη μίας συμφωνημένης λύσης διζωνικής, δικοι-
νοτικής ομοσπονδίας που θα εξασφαλίζει ένα επα-
νενωμένο λειτουργικό κράτος.
Η εκλογή Έρογλου θα επηρεάσει αρνητικά την όλη
διαδικασία; Ο Έρογλου μιλά για «δύο κράτη», από
την άλλη λέει ότι στηρίζει τις διαπραγματεύσεις. Την
ίδια στιγμή η Άγκυρα δείχνει να εκδηλώνει τη στήρι-
ξή της στον κ. Ταλάτ, αλλά ο νέος Τούρκος ΥΠΕΞ ανα-
φέρθηκε πρόσφατα σε συνεταιρισμό δύο ιδρυτικών
κρατών. Δεν υπάρχουν δύο κράτη στην Κύπρο. Υπάρ-
χει η Κυπριακή Δημοκρατία και το ψευδοκράτος το
οποίο έχει καταδικάσει το Συμβούλιο Ασφαλείας του

ΟΗΕ.  Σε κάθε περίπτωση, το κλειδί είναι στην Άγκυ-
ρα, η οποία δεν πρέπει πλέον να περιορίζεται στο επί-
πεδο των λεκτικών διακηρύξεων, αλλά να συμβάλει
έμπρακτα, ενεργά και εποικοδομητικά στην εξεύρε-
ση δίκαιης, βιώσιμης και λειτουργικής λύσης του Κυ-
πριακού. Οπωσδήποτε, όμως, η διαδικασία των δια-
πραγματεύσεων για την εξεύρεση λύσης πρέπει να
είναι κυπριακής ιδιοκτησίας. 
Ποια η σημασία της απόφασης Δ.Ε.Κ. για την υπό-
θεση Αποστολίδη-Όραμς; Βάζει τα πράγματα στη θέ-
ση τους και ενισχύει την επιχειρηματολογία όσον αφο-
ρά τις νομικές διαστάσεις του περιουσιακού. Αυτό
είναι μία δικαίωση για τους χιλιάδες εκτοπισθέντες
Ελληνοκύπριους που στερούνται τις περιουσίες τους.
Επίσης, η απόφαση του Δ.Ε.Κ. είναι σημαντική, διότι
επιβεβαιώνει την ενιαία υπόσταση της κρατικής κυ-
ριαρχίας της Κυπριακής Δημοκρατίας με το κύρος ενός
ύπατου δικαιοδοτικού θεσμού της Ε.Ε.
Είναι ένας μοχλός πίεσης; Όταν μιλάμε για κατεχό-
μενα μιλάμε για παρανομία, για μία απαράδεκτη και
ανεπίτρεπτη παραβίαση κάθε έννοιας Διεθνούς Δι-

καίου. Η συμμόρφωση στο κοινοτικό κεκτημένο δεν
λειτουργεί a la carte.  Αυτό να είναι σαφές προς κάθε
κατεύθυνση. Μακριά λοιπόν από πολιτικοποιήσεις,
πόσο νόμιμη μπορεί να είναι μία «αγοραπωλησία» στα
κατεχόμενα; Κάθε καλόπιστος άνθρωπος μπορεί εύ-
κολα αυτό να το καταλάβει. Ως προς τους ανυπόστα-
τους ισχυρισμούς περί δήθεν επιβάρυνσης των απευ-
θείας διαπραγματεύσεων, διερωτώμαι ποια θα ήταν
η αντίδραση της τουρκοκυπριακής πλευράς αν υπο-
θέταμε ότι η απόφαση του ΔΕΚ την ευνοούσε; Θα
ακούγαμε από διαφόρους όλα αυτά τα «ωραία», ότι
η απόφαση «ζημιώνει τις διαπραγματεύσεις» κ.τ.λ.;
Λίγη σοβαρότητα δεν βλάπτει.
Η ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας είναι παγίδα ή
καταλύτης; 
Η Ελλάδα στηρίζει την ενταξιακή πορεία της Τουρ-
κίας, διότι θεωρούμε ότι η ένταξή της θα συμβάλει
στη σταθερότητα και ασφάλεια της περιοχής και θα
αποβεί προς όφελος όλων. Η Τουρκία δεν έχει παρά
να συμμορφωθεί με τα κριτήρια, τους όρους και τις
προϋποθέσεις της Ευρώπης και στο θέμα του Κυ-

πριακού. Αυτό το αξιολογούμε σε κάθε της βήμα. Μέ-
χρι στιγμής, η συμμόρφωσή της είναι τελείως ανε-
παρκής έως ανύπαρκτη.
Θα υψώσει η Ελλάδα τους τόνους της εντός της ΕΕ
στην αξιολόγηση της Τουρκίας τέλος του χρόνου;
Είναι σαφής και σταθερή η θέση της Ελλάδας στο να
υπογραμμίζει την υποχρέωση της Τουρκίας να συμ-
μορφωθεί με τους όρους και τις προϋποθέσεις της
ΕΕ. Η Ελλάδα δεν κάνει εκπτώσεις. Σε κάθε περί-
πτωση, οφείλουν όλοι να γνωρίζουν ότι είναι η Τουρ-
κία αυτή που επιδιώκει να ενταχθεί στην Ε.Ε. κι όχι το
αντίθετο.
Ποιες είναι οι κόκκινες γραμμές στα ελληνοτουρ-
κικά θέματα; Εδαφική ακεραιότητα, κυριαρχία, σε-
βασμός του διεθνούς δικαίου και στη βάση αυτών,
σχέσεις καλής γειτονίας.
Το 2009 είναι δύσκολη χρονιά για τα ελληνοτουρ-
κικά; Η Ελλάδα έχει πραγματοποιήσει ουσιαστικά
βήματα καλής θέλησης, χωρίς όμως ανταπόκριση
από πλευράς συμπεριφοράς της Τουρκίας. Πρόσφα-
τα, ο νέος Τούρκος ΥΠΕΞ διακήρυξε την πολιτική

των «μηδενικών προβλημάτων» με τους γείτονες. Κα-
λοδεχούμενη η διακήρυξη. Να δούμε, όμως, στην
πράξη τι σημαίνει αυτό. Για μας πρέπει να σημαίνει
έμπρακτη βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσε-
ων και εξομάλυνση των σχέσεων με την Κυπριακή
Δημοκρατία.
Αυτό μπορεί να αντιμετωπιστεί με το να αναθεωρή-
σει κάποιες πολιτικές της η Ελλάδα έναντι της Τουρ-
κίας;Η υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας, η κ. Μπα-
κογιάννη, έκανε λόγο πρόσφατα για χρονιά στασι-
μότητας στις σχέσεις με την Τουρκία και αυτό όχι λό-
γω ελληνικής υπαιτιότητας. Τονίζω ότι η ελληνική πλευ-
ρά αντιμετωπίζει με ψυχραιμία, αλλά και σταθερή
αποφασιστικότητα το σύνολο των αυθαίρετων κινή-
σεων της γείτονος χώρας και απαντά με συνέπεια
και υψηλό αίσθημα ευθύνης, έτσι όπως αρμόζει σε
μία σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα. Η Ελλάδα είναι απο-
φασισμένη να διαφυλάττει πλήρως τα κυριαρχικά της
δικαιώματα και την εδαφική της ακεραιότητα. Είναι η
Τουρκία, λοιπόν, αυτή που καλείται να σεβαστεί έμπρα-
κτα τους κανόνες της καλής γειτονίας.

Σκληρή και δύσκολη η διαπραγμάτευση για λύση

Πλήρης ο συντονισμός
Αθήνας και Λευκωσίας 
Υπάρχουν υποχρεωτικά πράγματα που πρέπει να κάνει η
Ελλάδα σε σχέση με τις επιλογές της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας; Μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου υπάρχει συναντίληψη για
τη στρατηγική που ακολουθείται και την τακτική που εφαρμό-
ζεται. Ελλάδα και Κύπρος είναι δύο χώρες με σταθερούς και
δημοκρατικούς θεσμούς, δύο χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που αναλαμβάνουν υπεύθυνα τις υποχρεώσεις τους
και απολαμβάνουν όλων των δικαιωμάτων που απορρέουν
από την ένταξή τους αυτή. Επιπλέον, μιλάμε για δύο τμήματα
του ελληνισμού με πανάρχαιους, αδελφικούς, ακατάλυτους
δεσμούς. Δεν θα κουραστώ να επαναλαμβάνω -διότι αυτή εί-
ναι η πραγματικότητα- ότι Αθήνα και Λευκωσία συνεργάζο-
νται, συνεννοούνται και κινούνται σε πλήρη συντονισμό για
την επίτευξη του κοινού τους στόχου, που δεν είναι άλλος
από την εξεύρεση της ποθούμενης λύσης και της επανένω-
σης του νησιού. Η συντονισμένη συνεργασία τους γίνεται με
πλήρη και αμοιβαίο σεβασμό της οντότητας, της αυτοτέλειας
και των επιλογών ενός εκάστου. Με απλά λόγια, οι ρόλοι μας
είναι διακριτοί, όχι η ψυχή και η στρατηγική μας. Οι κρατικές
επιλογές και οι διεθνείς δεσμεύσεις των δύο χωρών μας λει-
τουργούν συμπληρωματικά και, νομίζω, θα ήταν λάθος να
τους προσδίδει κάποιος άλλο χαρακτήρα. 

Πότε ήταν η πρώτη φορά που ήλθατε στην
Κύπρο; Λίγο μετά την εισβολή, ιδιωτικά. Η
σύζυγός μου είναι Κύπρια. Η ίδια έζησε μόνο
μια σχολική χρονιά στην Κύπρο. Η μητέρα
της κατάγεται από την Ορεινή Πάφο, από την
Κρήτου Τέρρα και ο πατέρας της από τη Μη-
λιού. Είναι από τις πιο ωραίες περιοχές του
νησιού. Ερχόμαστε συχνά για διακοπές και
έχουμε επισκεφτεί σχεδόν όλο το νησί. Η κα-
τοχή δεν μας έχει επιτρέψει, βέβαια, να επι-
σκεφθούμε το βόρειο τμήμα του νησιού.
Τι απολαμβάνετε περισσότερο στην Κύπρο;
Την αγάπη του κόσμου και το φυσικό περι-
βάλλον. Έχουμε πολλούς φίλους και βρήκα-
με και αρκετούς συναδέλφους.
Τι σας ενοχλεί; Η κατοχή και το τελευταίο
τείχος που χωρίζει ευρωπαϊκή πόλη.
Αφιερώνετε χρόνο στην οικογένεια; Όχι όσο
θα έπρεπε, δυστυχώς. 
Τι απολαμβάνετε να κάνετε μαζί; Ταξίδια. 
Η κόρη σας Δανάη… είναι είκοσι δυο χρο-
νών, μας ακολούθησε μέχρι το Πανεπιστή-
μιο, τώρα τελειώνει τις σπουδές της. Τα πρώ-
τα χρόνια ήταν δύσκολα γι’ αυτή, αισθανόταν

ότι δεν είχε ρίζες με τις συνεχείς μετακινή-
σεις και τις απώλειες των γνωριμιών και της
φιλίας των συμμαθητών της. 
Πώς ξεκουράζεστε; Αυτό είναι μία καλή
προτροπή, γιατί δεν μου δίνεται συχνά η ευ-
καιρία να ξεκουραστώ.
Γεννηθήκατε στη Βηρυτό του Λιβάνου. Ναι,
διατηρώ πολύ καλές αναμνήσεις. Η καθημε-
ρινότητά μας ήταν ανθρώπινη με την ελληνι-
κή παροικία σημαντική σε αριθμό και ωραίες
εκδηλώσεις, όσο και ως παραγωγικό τμήμα
της οικονομικής και πολιτιστικής ζωής του
τόπου. Πήγαινα σε ένα σχολείο με Έλληνες
και Λιβανέζους συμμαθητές. Το ωραιότερο
απ’ όλα είναι ότι μεγάλωσα σε ένα διαμέρι-
σμα με πανοραμική θέα το λιμάνι της Βηρυ-
τού. Αυτό συνέβαλε πολύ στο να αγαπήσω τα
πλοία και τη θάλασσα. Ήταν ένα πολύ ωραίο
κομμάτι της ζωής μου.
Πόσων χρονών εγκαταλείψατε τη Βηρυτό;
Ήμουν δεκαπέντε χρονών. Φύγαμε το καλο-
καίρι του 1967 με αφορμή τον τότε πόλεμο
των έξι ημερών της Μέσης Ανατολής, ο οποί-
ος δεν είχε επηρεάσει τον Λίβανο, αλλά αι-

σθανόσουν τον ηλεκτρισμό και υπήρχαν πε-
ριοριστικά μέτρα.
Αυτό πώς λειτούργησε για έναν έφηβο;
Ήταν αρκετά δύσκολο, η αναχώρηση δημι-
ούργησε ένα άγχος, μια στεναχώρια. Η άφιξη
και η εγκατάστασή μας στην Αθήνα δεν ήταν
εύκολη, διότι ήταν τότε η δικτατορία.
Εκεί μπήκαν οι σπόροι για τη διπλωματική
καριέρα; Ίσως. Μικρός ήθελα να γίνω πλοί-
αρχος, διότι όπως σας είπα, το σπίτι μας ήταν
μπροστά στο λιμάνι και αυτό με επηρέασε.
Βέβαια οι γονείς μου εξοργίστηκαν όταν
τους είπα την επιθυμία μου.
Τα παιδιά που μεγαλώνουν στο εξωτερικό
νιώθουν να έχουν δυο πατρίδες και στο τέ-
λος να μην ανήκουν σε καμιά; Δεν θα το
έλεγα, μονίμως είχαμε μια νοσταλγία για την
Ελλάδα, αγωνιούσαμε πότε να έλθει το καλο-
καίρι να πάμε διακοπές. Όταν εγκατασταθή-
καμε ήταν η ικανοποίηση ότι θα αποτελούσε
την καθημερινότητά μας. Η αρνητική πλευρά
για την εποχή εκείνη ήταν η δικτατορία.
Ο πατέρας σας ήταν ιερέας. Ναι, ήταν ένας
απλός άνθρωπος, πολύ κοντά στον κόσμο

της ενορίας του και αυτό τον έκανε πολύ αγα-
πητό. 
Τι κρατάτε από τον πατέρα σας; Μάλλον το
«έξω καρδιά», όπως λένε.
Από τη μητέρα; Ήταν ένας άνθρωπος επιμε-
λής και σταθερή στις επιδιώξεις της.
Η διπλωματική καριέρα πώς προέκυψε;
Ίσως να με επηρέασε η διάσταση των ταξι-
διών σε συνδυασμό με την αναζήτηση προο-
πτικών. Ταλαντεύτηκα μεταξύ πανεπιστημια-
κής και διπλωματικής καριέρας, στο βαθμό
που οι βασικές μου σπουδές είναι στην πολι-
τική κοινωνιολογία. Την εποχή εκείνη όταν
έλεγες «είμαι κοινωνιολόγος», σε κοίταζαν
περίεργα! Τελικά επέλεξα την διπλωματική
σταδιοδρομία, έχοντας εργαστεί πρωτύτερα
για τρία περίπου χρόνια σε τράπεζα επενδύ-
σεων και ειδικότερα στις διεθνείς σχέσεις
και την προώθηση επενδύσεων.
Μετανιώσατε; Όχι, καθόλου.
«Ο πραγματικός παράδεισος είναι αυτός
που έχουμε χάσει», έλεγε ο Marcel Proust.
Ποιος είναι ο δικός σας παράδεισος; Τα
όνειρα σε ένα λιμάνι. 

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Παντρεμένος με Κύπρια,
ο Έλληνας πρέσβης  στη
Λευκωσία, Βασίλειος Πα-
παϊωάννου τονίζει τους
στενούς δεσμούς Κύπρου
και Ελλάδας, υπενθυμί-
ζει ότι το Κυπριακό είναι
κορυφαία προτεραιότητα
και διαβλέπει μια πολύ
σκληρή και δύσκολη δια-
πραγμάτευση με στόχο
τη λύση μια που διατη-
ρούνται σοβαρές διαφω-
νίες στα καίρια ζητήματα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ: Η προτροπή «να μη χαθεί η ευκαιρία» δεν μπορεί να είναι μονόπλευρη

Ο γάμος με Κυπρία με παφίτικη καταγωγή
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Η πρόσφατη επίσκεψη του πρωθυ-
πουργού Καραμανλή στην Κύπρο… ήταν
πολύ σημαντική διότι για άλλη μια φο-
ρά ο Πρωθυπουργός υπογράμμισε με
τον πιο κατηγορηματικό τρόπο ότι το
Κυπριακό είναι κορυφαία προτεραιό-
τητα. Τόνισε ότι η ενταξιακή πορεία της
Τουρκίας όπως και η βελτίωση των ελ-
ληνοτουρκικών σχέσεων περνούν από
το Κυπριακό. Αυτό είναι ένα ξεκάθα-
ρο και σημαντικό πολιτικό μήνυμα. Η
επίσκεψη εντάσσεται στις αυτονόητες
αδελφικές σχέσεις Ελλάδας-Κύπρου.
Βεβαίως η χρονική συγκυρία της επί-
σκεψης συμπίπτει με τις εν εξελίξει δια-
πραγματεύσεις και αυτό είναι ένα πρό-
σθετο στοιχείο της σημασίας της.
Η Κύπρος αποφασίζει και η Ελλάδα
συμπαρίσταται; Σας έχω ήδη αναφέ-
ρει ότι από την επίλυση του Κυπρια-
κού εξαρτάται η βελτίωση των ελλη-
νοτουρκικών σχέσεων και η ενταξια-
κή πορεία της Τουρκίας. Παράλληλα,
έκανα ξεκάθαρο ότι η διαδικασία επί-
λυσης είναι από τους Κύπριους για τους
Κύπριους. Αυτονόητος, λοιπόν, ο συ-
νεχής συντονισμός, η σταθερή και συ-
στηματική συνεργασία μεταξύ Ελλά-
δας και Κύπρου. 
Υπάρχει η αίσθηση στον κόσμο ότι η
Κύπρος αποφασίζει και η Ελλάδα πα-
ρακολουθεί. Νομίζω ότι αυτό είναι πα-
ραπλανητικό. Πέραν των πρόσφατων
πρωθυπουργικών δηλώσεων και δια-

βεβαιώσεων, πέραν της συνεχούς στή-
ριξης σύσσωμης της πολιτικής ηγεσίας
της Ελλάδας, ας μην ξεχνάμε ότι οι κε-
ραίες του κάθε Έλληνα διπλωμάτη ανά
τον κόσμο, σε συνεχή επικοινωνία με
τους Κυπρίους συναδέλφους, είναι μό-
νιμα τεντωμένες για να παρακολου-
θούν μη τυχόν η χώρα στην οποία υπη-
ρετεί κάνει κάτι ανεπιθύμητο στο θέ-
μα του Κυπριακού. Αυτά, επειδή εί-
ναι σε υπηρεσιακό επίπεδο, δεν ακού-
γονται. Είναι όμως μία πρόσθετη σα-
φής απόδειξη της εγρήγορσής μας. 
Μήπως κάποιες φορές υπάρχουν δια-
φωνίες σε ζητήματα τακτικής ή στρα-
τηγικής για το χειρισμό κάποιων ζη-
τημάτων; Εγώ δεν έχω διαπιστώσει τί-
ποτα τέτοιο. Σημασία πάντως έχει το
αποτέλεσμα της δημιουργικής μας συ-
νεργασίας. Αυτό μετράει και αυτό
υπάρχει.
Η παρουσία του Πρωθυπουργού ισχυ-
ρίστηκαν κάποιοι άφησε τον κυπρια-
κό λαό αδιάφορο. Να σας απαντήσω
με κάτι που έζησα. Σε όλες μας τις με-
τακινήσεις είχαμε τις πιο αυθόρμητες
εκδηλώσεις του κόσμου, μας υποδε-
χόταν και μας χαιρετούσε με ενθου-
σιασμό.
Μήπως ο χρόνος ροκανίζει τη μνήμη
και αφήνει αδιάφορο τον κόσμο; Ο κό-
σμος δεν ξεχνά και δεν έχει την πο-
λυτέλεια να ξεχνά, κυρίως όσο συνε-
χίζεται η απειλή της κατοχής. 

Το Κυπριακό παραμένει 
κορυφαία προτεραιότητα

Ο Έλληνας πρέσβης στην Κύπρο καλείται κάποιες φορές να
κάνει κάποιους λεπτούς χειρισμούς μεταξύ των δυο κρατών
μια που είναι ανθρώπινο να υπάρχουν διαφωνίες σε κάποια
θέματα; Αυτό που υπάρχει είναι ειλικρίνεια, αμοιβαίος σεβα-
σμός και σοβαρότητα στον προγραμματισμό μας, ποιοτικά χα-
ρακτηριστικά που ισχύουν αδιαλείπτως και σε βάθος. 
Λέγεται ότι το ενιαίο αμυντικό δόγμα έχει ξεθωριάσει. Τε-
λικά είναι μια λεκτική διακήρυξη ή μια ουσιαστική πράξη;
Δεν νομίζω ότι πρέπει να βάζουμε ερωτηματικά σε αυτό το
θέμα. Ο ενιαίος αμυντικός χώρος ήταν μία διακήρυξη πολιτι-
κής βούλησης που οδήγησε στην ανάπτυξη της αμυντικής συ-
νεργασίας των δύο χωρών μας. Η αμυντική συνεργασία μας,
εμπίπτει ακριβώς στο πλαίσιο που σας περιέγραψα πιο πάνω,
συνεχίζεται και ενισχύεται. Ο τομέας του αμυντικού σχεδια-

σμού δεν επιτάσσει μόνο την απόλυτη και κατά προτεραιότη-
τα προσοχή μας, έχει και ένα άλλο χαρακτηριστικό: Όσο λι-
γότερο μιλά και όσο περισσότερο εργάζεται κάποιος σ’ αυτόν,
με σοβαρότητα και συνέπεια, τόσο καλύτερα αποτελέσματα
επιτυγχάνει. Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι αυτό ακριβώς
πράττουν οι κυβερνήσεις των δύο χωρών μας.
Νιώθετε ότι μπαίνουν συνεχώς ερωτηματικά για τις σχέ-
σεις Κύπρου-Ελλάδας; Το πλέγμα των σχέσεών μας είναι βα-
θιά ριζωμένο και πλούσιο σε πολυδιάστατη συνεργασία. Το
μόνο ερωτηματικό θα ήταν η αναζήτηση τρόπων για την πε-
ραιτέρω εμβάθυνση των δεσμών και της συνεργασίας αυτής.
Τι θέλετε να αφήσει το πέρασμά σας από το νησί; Να
μπορέσω να βιώσω μαζί με όλους σας την επανένωση του
νησιού.

Θέλω να βιώσω την επανένωση του νησιού 
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